

Показания пленных на участке XXXVIII армейского корпуса, взятых с 6.2 по 12.2.42

Отдел Ic XXXVIII армейского корпуса 16.2.42

1) 225-я стрелковая дивизия

-1374-й сп: допрошено 2 перебежчика, перебежали у Заполья и Лелявино. 1-я рота 1347-го сп 3.2 была снята со своих первоначальных позиций северо-восточнее Новгорода и выдвинута к Лелявино. 3-я рота до 1.2 была у Муравьевских Казарм, после чего переброшена на Лелявино. Вероятно, там находится весь 1-й батальон. В 1-й роте 70 человек, в 3-й роте 50 человек. 18.1.42 прибыло 300 человек пополнения из Ижевска (юго-юго-западнее Перми). В 3-й роте сейчас есть только один легкий пулемет. Боевой дух войск чрезвычайно слаб. 1-й батальон пока стоит в обороне, но вскоре должен перейти в наступление. 4.2 политрук 1-й роты рассказывал, что батальон у Лелявино будет сменен один элитным полком. По приказу Сталина всех немецких пленнх надлежит расстреливать, так как немцы сами расстреливают русских пленнх.

-1379-й сп: допрошен 1 перебежчик (перебежал северо-восточнее Новгорода). Рота перебежчика находится возле одного моста вблизи Новгорода. В каждом взводе есть три отделения по 7-10 человек. Из тыла должно поступить подкрепление. В роте есть 3 легких пулемета. Рота получила задачу провести атаку южнее моста, однако не выполнила ее из-за нехватки вооружения. 1.2.42 была проверка всех пушек. Красноармейцы думают, что русское командование готовится к химической войне.

2) 46-я стрелковая дивизия:

-840-й сп: допрошен один мл. лейтенант, взятый в плен северо-восточнее Тютицы. Пленный был призван 15.10.41 в Перми в 36-й запасной полк и через два месяца подготовки получил звание младшего лейтенанта. Подготовка включала в себя изучение винтовки, легкого пулемета и тактики на поле боя. Полк находится в лесу северо-восточнее Тютицы, его северным соседом является 176-й сп. Штабы полка и батальона находятся в 3 км восток-северо-восточнее северной окраины Тютицы. 26.1.42 840-й сп получил 360 человек пополнения из Юски (Урал). Из этого пополнения были сформированы 7-я, 8-я и 9-я роты. В 7-ю роту, которая при первых атаках понесла очень большие потери, была переименована прежняя 8-я рота. Старых 7-й и 9-й рот на 26.1 вообще не было. Новые роты были приняты офицерами из старых рот. Из-за сильного немецкого оборонительного огня роты при всех атаках несли очень большие потери. До 3.2 никаких других пополнений не было. Уже 28.1 были обещания, что полк отведут в тыл. В ротах есть по 3-5 легких пулеметов. Оружие для пополнения выдается в лесу северо-восточнее Тютицы. Много винтовок в очень плохом состоянии. Лыж и саней в боевых частях почти нет. Только полковой взвод разведки, который одет в белые маскхалаты, вероятно, оснащен лыжами. Прибывшее пополнение было подготовлено всего за 5 дней в Юски. Пленный говорит, что рацион питания составляет в день 75 гр прессованной крупы и 200-500 гр хлеба, что очень неплохо по сравнению с тылом. Прессованную крупу также привозят на передовую в приготовленном виде.

Если бы не очень сильная пропаганда, которая говорит, что немцы пытаются всех пленнх, то перебежчиков было бы очень много.

Задачей полка было взять Тютицы, перерезать трассу и железную дорогу у Тютицы и Копцы, после чего захватить Копцы, Крутик и Любцы. Далее планировалось наступать на Новгород. 46-я сд относится к 52-й армии. Транспорт с 360 человек пополнения, погруженный в Юски, за время поездки увеличился до 2000 человек, которые были выгружены в Бурга. Распределение пополнения пленному неизвестно. Боевые части живут в ячейках примерно 1м глубиной, которые прикрыты хворостом. Ротации в ближайшие населенные пункты нет. Части в первой линии сменяются по часам. Считается, что у немцев есть только очень небольшие силы и они могут обороняться только в опорных пунктах. У Германии вообще не очень много сил.

3) 305-я стрелковая дивизия:

По словам пленного из 1000-го сп, 305-я сд 27.1.42 получила 750 человек пополнения из Бурги, которое было распределено в 1000-й, 1002-й и 1004-й сп. Командир дивизии – полковник Барабанщиков.

-1000-й сп: допрошен взятый в плен у Бол.Замощья красноармеец. Он был призван 7.9.41 в Белгороде в 15-й запасной полк. 1000-й сп 27.1.42 был у Горки и совершил марш через Красный Ударник и Мясной Бор в район Мал.Замощья. С 1.2 он предпринял несколько атак на Мал. и Бол.Замощье. Из выгруженного в середине января в Бурге эшелона пополнения, 27.1 в 1000-й сп поступило примерно 250 человек. 1-й батальон получил 90 человек, в ротах 27.1 стало примерно по 100 человек. При атаках на Мал. и Бол.Замощье 1-й батальон понес очень большие потери. 3.2 в роте пленного осталось всего 6 человек. 4.2 1-й батальон получил еще 25 человек пополнения, его называли «заградотрядом». Пленный считает, что их перевели в саперы (?). 27.1 в ротах 1-го батальона было по 3 легких пулемета. С 3.2 питание состояло из горохового супа и мяса павших лошадей. Задача 1000-го сп – взять Бол.Замощье и прорваться к какой-то станции на железной дороге Новгород-Ленинград.

-1002-й сп: по словам пленного из 1000-го сп, 27.1 получил примерно 250 человек пополнения из Бурги.

-1004-й сп: допрошено 3 перебежчика (перебежали у Бол.Замощья и Оссии). 1-й батальон 1004-го сп 5.2 находился северо-западнее Бол.Замощья. В тот же день 1000-й и 1004-й сп провели атаку на Бол.Замощье. 27.1 1004-й сп получил 250 человек пополнения. По словам двух перебежчиков, 1-й батальон полка, несмотря на все пополнения, 5.2 насчитывал всего 47 человек. По словам третьего перебежчика, в этом батальоне 5.2 было всего 14 человек, но потом его пополнили до 46. Пополнение пришло из арtpолка, саперов и обозников. В 1-м батальоне 1004-го сп на 5.2 2-3 тяжелых пулемета. Три орудия 76-мм дивизионного арtpолка 28.1 были уничтожены бомбами у Мясного Бора. Задача полка – взять Бол.Замощье и прорываться на Новгород. Командира полка зовут майор Казанцев. 3.2 он был ранен. В последнее время начали формироваться заградотряды из коммунистов, политруков и офицеров. Их задача – поднимать войска в атаку, предотвращать отход и собирать отставших.

4) 20-я огнеметная рота

Допрошен один перебежчик, который в 1936-1938 был на действительной службе. Призван 6.7.41. 20-я огнеметная рота из соображений секретности обозначается как «Н-ская рота» или «рота автоматчиков». Она была сформирована в октябре 1941 в Кузьминки у Москвы. Рота по железной дороге была переброшена на Крестцы, куда прибыла в конце сентября. Оттуда она пешим маршем выдвинулась на фронт. 3-й взвод действует у Новониколаевской Колонии, 2-й взвод – у Пахотной Горки. Где находится 1-й взвод, перебежчик не знает. Рота состоит из трех взводов, по 36 человек в каждом. На вооружении каждого взвода находится 60 огнеметов, которые устанавливаются с дистанцией 5-7 метров. Личный состав вооружен винтовками старых моделей. У каждого шестого раньше была 10-зарядная винтовка, однако, в начале декабря 1941 их собрали и передали в строительный батальон, подчиненный 1002-му сп.

Настроения очень плохие, ходят слухи, что Красная Армия несет очень большие потери, и что немцы весной начнут новое наступление, после чего Советский Союз рухнет.

Питание перебежчик оценивает как плохое. Ежедневно выдают по 600-700 гр хлеба и немного концентрата, а также чуть-чуть маргарина. Сахар, мясо и водка с начала января не выдается. Лошадей в основном кормят соломой, овса нет, сена очень мало. Снабжение из-за нехватки бензина доставляют на санях. Перебежчик слышал, что Волховский фронт должен свернуть на север и установить соединение с Ленинградским фронтом. В середине декабря 1941 всех украинцев из роты забрали и по 2-3 человека распределили по разным полкам, особенно тем, которые наступали.

Для поддержки наступления с фронта обороны на Волхове было выделено 15 человек с 6 огнеметами, смонтированными на санях. В боях приняли участие только два огнемета, остальные были повреждены огнем немецкой артиллерии. Их эффект при наступлении был слабым, поэтому оба огнемета вернули обратно.

Политруки рассказывают, что немцы замучивают до смерти всех русских пленных. Они настраивают людей на бой, говоря, что нужно использовать зимнее время, чтобы нанести поражение немцам.

5) 267-я стрелковая дивизия

-844-й сп: допрошено 3 перебежчика (перебежали у Копцы). 844-й сп находится западнее Копцы: 1-й батальон у будки обходчика (1 км западнее Копцы), 2-й и 3-й батальоны - севернее. Во время атаки 5.2.1-й батальон был разбит. Вечером должно было прибыть пополнение. О потерях в 2-м и 3-м батальонах перебежчик ничего не знает, однако полагает, что они тоже сильно пострадали.

-591-я рота связи: допрошен старший сержант, который сдался в плен у Вешки. Перебежчик служил срочную службу с 1937 по январь 1940. 5.6.41 он был призван в 263-й отдельный батальон связи старшим сержантом. 263-й отдельный батальон связи в октябре 1941 был разделен на отдельные роты. 591-я отдельная рота связи была сформирована в Окуловке. Потом рота была переброшена на Мал.Вишеру, а после ее захвата немцами – на Веребье. В последнее время рота подчинена 267-й сд. Взвод перебежчика был придан 846-му сп, который наступал от Мал.Вишеры через Красн.Вишерка-Александровское-Посад-пионерский лагерь-Мясной Бор-севернее Теремец-Курляндского на Замошское болото. Штат роты связи насчитывает 3 раза по 34 = 102 человека. Фактически в начале ноября было только 60 человек. В ноябре было принято 58 человек пополнения. 4.1.42 в роте было 100 человек. Рота связи имеет гужевую тягу. Половина личного состава вооружена винтовками. Средний возраст личного состава составляет 25-40 лет. В день выдается по 900 гр хлеба и две порции супа. Потери у пехоты очень большие. Сержант сдался в плен, потому что ему надоело лежать в лесу без крыши над головой. Он не видит смысла воевать с лучше всех в мире технически оснащенной армией. Общим состоянием дел в России до войны перебежчик в целом был доволен, но ничего другого он и не знал.

6) 25-я кавалерийская дивизия:

-98-й кавполк: допрошен 1 пленный (взят в плен у Загорья). Ему 28 лет, и он был колхозником под Пензой. 29.8.41 он был призван в Пензе в 6-й эскадрон одного запасного полка. В начале января пленный вместе со 2-м запасным эскадром прибыл на фронт в 98-й кавполк. В эскадронах полка насчитывается примерно по 100 человек и 100 лошадей. 6.2 два эскадрона полка атаковали немцев в Загорье, после чего от взвода пленного из 20 человек осталось 5. Питание выдается очень нерегулярно и сильно различается, поскольку своевременного подвоза снабжения в боевые части нет. Фуража для лошадей не хватает. В середине января лошади 8 дней питались еловыми ветками, пока эскадрон стоял в лесу. Все марши проводятся только по ночам.

7) 366-я стрелковая дивизия

-1222-й сп: допрошено 4 взятых в плен в Филипповичи красноармейца, из них 2 лейтенанта: 1) лейтенант, 27 лет, родом из-под Мариуполя, призван 11.11.40 в Томске. После 3 месяцев подготовки и 4 месяцев офицерских курсов направлен в 1222-й сп; 2) лейтенант, 23 года род.в Гродно, поляк и с марта 1939 служил в польской армии, после захвата Гродно был призван в Красную Армию простым солдатом, в 1940 попал в 398-й сп 118-й сд в Ярославль. В феврале 1941 был командирован в военное училище в Ревель, которое летом было переведено в Славгород (Сибирь). Оттуда он выпущился офицером в 1222-й сп; 3) красноармеец, 28 лет, род.в Новосибирске, по профессии локомотивный кочегар, в 1936-1939 проходил срочную службу, 6.11.41 был призван в огнеметный взвод 1222-го сп; 4) сапер из саперной роты 1222-го сп.

Полк 7-17.41 по железной дороге был перевезен в Вологду. Каждый батальон (без оружия) ехал в своем эшелоне. Вся дивизия была погружена за 2 дня. В Вологде она была подчинена 59-й армии (прежней 10-й резервной дивизии). После пешего марша через Бол.Озерск на Череповец, дивизия снова по железной дороге была перевезена до Бол.Двор. Оттуда она совершила марш до Бол.Отока (40 км восточнее Чудово), где ей выдали вооружение. Вступивший в бой у Чудово 1218-й сп был там уже разбит. Главные силы дивизии (1220-й и 1222-й сп) наступали южнее и захватили Мясной Бор, Теремец-Курляндский и Земтицы. Рогавка была занята 1220-м, 1222-м сп, 100-м полков (кавалерийским?) и еще одним кавполком неизвестной дивизии. В Рогавке 1222-й сп 12 дней отдыхал. За это время 1220-й сп занял Клепцы, Ляга и

Чауни. 10.2.42 1222-й сп с севера и северо-запада атаковал Пятилипы, а 1220-й сп с востока Гузи. Полковая артиллерия была в Ляга, дивизионная артиллерия у Новой Керести, минометы были в Ляга и Чауни. КП дивизии 10.2 был в Рогавке.

Роты первоначально насчитывали по 200 человек (включая обоз). До начала наступления на Волховском фронте в 5-й роте 1222-го сп было 5 офицеров, 1 комиссар и 140 рядовых. 10.2 в роте оставалось всего 36 человек, из них 17 в обморожениями и болезнями оставались в тылу. Пополнения полк не получал, но восточнее Волхова оно уже должно быть готово.

В саперной роте первоначально было 82 человека, а 9.2 осталось 47. Их распределили по саперным ротам. Оставшийся в Ляга 1-й батальон 1220-го сп насчитывает всего 39 человек.

В 5-й роте 1222-го сп первоначально было 9 пулеметов, 10.2 осталось 3. Бойцы в стрелковых ротах вооружены 5-зарядными винтовками, противогазов нет. Артиллерийский полк имеет 45-мм и 76-мм орудия, минометная рота – минометы 50-мм, 82-мм и, возможно, 120-мм.

50% боевых частей оснащены маскхалатами. Лыж ни у кого нет, их выкинули или сожгли на кострах. В саперной роте есть одна большая пила, одна малая пила и 7 топоров, а также лопата у каждого бойца.

В районе Вологды часть войск во время марша на Череповец прошла подготовку длительностью 1 месяц.

Средний возраст личного состава 366-й сд составляет 35-40 лет. Большинство не являются прирожденными сибиряками, а являются высланными в Сибирь, поэтому в войсках нет большого боевого духа.

Питание в основном состоит из сухарей и концентрата в различных количествах. Офицеры дополнительно получают немного масла.

Фуража для лошадей мало. Лошади почти все пали от голода.

Члены партии распределяются по стрелковым ротам. Во время атаки они идут сзади и смотрят, чтобы никто из солдат не повернул обратно.

Настроение войск зависит от количества еды.

Огнемётный взвод используется для охраны обозов, саперная рота – для прокладки дорог. Дороги не укреплены и с оттепелью становятся непригодными.

После Польской войны все польские пленные были отпущены и призваны в Красную Армию Якобы, их большая часть находится в Иране.

8) 87-я кавалерийская дивизия:

По словам пленных, в состав 87-й кавдивизии входят 236-й, 41-й (возможно, 241-й) и 244-й кавполки. Дивизия была сформирована 28.8 в Барнауле на Оби. В начале января дивизия прибыла на Волховский фронт и во время первой же атаки 27.1 понесла большие потери.

-236-й кавполк: допрошены 4 взятых в плен у Загорья кавалериста: 1) 39 лет, колхозник, призван в Барнауле 28.2.41; 2) 40 лет, колхозник, призван в Барнауле осенью 1941; 3) 41 год, рабочий в Алтайском крае, призван в Барнауле осенью 1941; 4) 29 лет, тракторист, проходил срочную службу в армии в 1935-1937, был призван 15.8.41 в Барнауле в 236-й кавполк. Полк состоит из четырех кавэскадронов, пулеметного эскадрона и конной батареи. 87-я кавдивизия в конце декабря 1941 была погружена и отправлена в Европу. От одной станции в 15 км восточнее Тихвина она пешим маршем дошла до Финев Луга. 6.2.42 состоялась первая атака. Два других полка дивизии наступали левее и правее. До последнего времени минимум два эскадрона 236-го кавполка находились в районе Загорья.

Численность одного эскадрона составляет 130-140 человек, в пулеметном эскадроне 120 человек. Эскадрон состоит из 4-х взводов, в каждом примерно по 35 человек. По причине потерь 6.2 из 4-х взводов было сформировано 3 взвода по 10 человек и 7-8 лошадей в каждом. 6.2.42 численность эскадрона была

всего 30 человек, а в пулеметном эскадроне осталось 20 человек. Пулеметный эскадрон уже на марше от Тихвина из-за авианалетов потерял 15-20% своего состава. Лошади в пулеметном эскадроне имеются только для пулеметных упряжек. 236-й кавполк не получал никаких пополнений. Командир полка, полковник Романовский, был убит.

Винтовки получили уже на Волхове, пулеметы имелись на этапе формирования полка. В каждом эскадроне раньше было по 16 легких пулеметов, а в начале февраля осталась в среднем по 4. В пулеметном эскадроне осталось 6 пулеметов. Один пленный сказал, что в эскадронах есть все по 16 пулеметов, но они все неисправны. Самозарядных винтовок нет. Один пленный 4 месяца в Барнауле обучался на пулеметчика, но ни разу так из пулемета и не стрелял. Кавалерийской подготовки тоже не было.

Сейчас лошади находятся в таком плохом состоянии, что ездить на них нельзя. Им долгое время не давали овса. Частично они питаются еловыми ветками. Из-за этого много лошадей уже пало в процессе марша.

Задача полка – наступать на Ленинград. Один пленный сказал, что они ударят по немцам с тыла. Из старых эскадронных и батальонных политруков многие погибли. На их места назначают членов партии.

С домом нет никакой почтовой связи. В освобожденных деревнях местные жители хорошо отзывались о немцах, которые их подкармливали.

9) 167-й запасной лыжный полк

Допрошен 1 красноармеец, взятый в плен у Земтицы. Этот полк вместе с одной минометной ротой (ее численность около 120 человек) 1.1.42 был отправлен из Юски под Свердловском через Ярославль на Мал.Вишеру. После Мал.Вишеры местонахождение минометной роты пленному неизвестно. 3.2 полк пленного атаковал Земтицы; атака была отбита огнем немцев. Численность полка составляет 160 человек. Пленный не знает, есть ли кроме этих 160 человек в этом полку какие-либо другие части. В Ярославле выдали винтовки, пулеметы и противогазы, а также лыжи и маскхалаты. Пленный получил 3-месячную лыжную подготовку в гражданской жизни и в армии. Задача полка – перерезать тыловые коммуникации противника, а также нападать на штабы.

10) 143-й запасной полк

Допрошен один пленный, взятый у Копцы. Отдельный 143-й запасной полк был сформирован в середине января 1942 в Боровичи. 3.2.42 полк прибыл в лесной лагерь в 3 км восточнее Волхова, там получил вооружение и был направлен в район восточнее Копцы. Правее полка действовала одна часть из 150 человек, где было много молодых коммунистов. Эту часть потом должны были сменить сибирским пополнением. Полк состоит из 6 рот, по 140-180 человек в каждой. При многократных атаках на Копцы были понесены большие потери от огня пулеметов и авиабомб. Погибли командир и комиссар батальона, несколько ротных командиров и политруков. 6.2 в ротах насчитывалось примерно по 80 человек. В каждой роте сейчас есть по 1 легкому пулемету. Личный состав состоит из выписанных из госпиталей и старших возрастов 35-45 лет. Для маскировки и прикрытия от наблюдения и обстрела было сделано три параллельных снежных вала высотой 2 м и шириной 2-3 м. Дистанция между валами – около 4 м. Один вал шириной 4 м защищает от винтовочного огня, а шириной 5 м – от пулеметного огня.

Немецкие самолеты 5.2 сбрасывали листовки, которые немедленно были собраны и сожжены офицерами и политруками.

Убитых красноармейцев оставляют лежать на месте. Только офицеров уносят в тыл и хоронят.

Подписано: (Зиверт)